

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
PALÁHKA, Báró Gromon Dezső-utca 14. sz.
 Megjelenik minden vasárnap reggel.
 Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:
Csernicsek Imre
 Szerkeszti: Rothschild Zsigmond

Előfizetési ár:
 Egész évre 6— K
 Fél évre 3— K
 Amerikába egész évre 8— K
 Nyilaltér sora 30 fillér.

Tilos francia és angol tartozások kifizetése.

A hivatalos lap közli, a melyben megtiltja brit birodalomnak és Franciaországnak ugyszintén ez államok gyarmatainak és külbirtokainak polgárai, továbbá az említett területeken lakó személyek részére készpénzzel, váltóval, csekkel, utalvánnyal, vagy más módon fizetést, akár közvetlenül, akár közvetve teljesíteni, valamint készpénzt vagy értékpapírt az említett területekre, akár közvetlenül, akár közvetve kiszolgáltatni.

Ez a tilalom azokkal a jogutódokkal szemben is hatályos, a kik a követelést 1914. évi augusztus hó 18-ik napja után szerezték meg.

Oly váltok, kereskedelmi utalványok közraktári jegyek és csekkek telintetésben, a melyek az említett tilalom alá e nek a fizetés ideje további rendelkezésig elhalasztatik és a fizetés végetti bemutatásnak, valamint az óvasnak csekknél pedig az 1908. évi LVII. t. cz 17. §-ában említett igazolásnak határideje további rendelkezésig meghosszabodik. Nem esnek a tilalom alá a magyar szent korona országaiban vagy az ő felsége uralkodása alatt álló többi országokban és tartományokban teljesített fizetések és egyéb szolgáltatások, ha ugyanezen a területeken állandóan lakó

brit vagy francia állampolgár részére történtek, vagy ha azok brit vagy francia állampolgárnak ugyanezen a területeken folytatott kereskedelmi vagy ipari üzletéből vagy gazdaságából származó követelésére vonatkoznak. Nem esnek a tilalom alá a magyar vagy osztrák állampolgárok, vagy bosnyák hercegovinai tartományi illetőségű egyének javára szánt segélyadományok. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter és a m. kir. pénzügyminiszter az 1. §-ban foglalt tilalom alól általában, vagy esetről-esetre kivételeket engedélyezhetnek. A ki a tilalom folytán fizetést nem teljesíthet, a tartozása tárgyául szolgáló készpénzt vagy értékpapírt a hitelező javára a m. kir. postakamékpánztárnál Budapesten, vagy az Osztrák-Magyar Bank budapesti főintézeténél teljesítés hatályával letétbe helyezheti. A ki a tilalmat megszegi, az ellen a m. kir. kereskedelemügyi miniszter és a m. kir. pénzügyminiszter együttes intézkedéssel ötven ezer koronáig terjedhető rendbírságot szabhatnak ki, de előbb nyilatkozatra adnak neki alkalmat. A jelen rendeletnek rendelkezéseit a jogi személyekre megfelelően kell alkalmazni.

E rendelet november 11-én lépett életbe s hatálya Horvát-Szlavónországokra is kiterjed.

HIREK.

Német ír a magyar csendőrök vitózségéről. Aage Madelung Sanokból kelezve a következőket írja a „Berliner Tageblatt“-ban: Amikor fölébredtem, már tul voltam a Kárpátokon. A vonat lassan csuszott előre a lankásan ereszkedő hegyek között. Ez volt Galicia, a háboru országa. Az első vágányon magyar csendőrökkel megrakottvonat áll.

A magyar csendőrökkel szemben bizonyos gyengeségre tettem szert, azonban, sajnos, nem tudok velük beszélni. — A vonat előtt két osztrák katonatiszt van, eléjük lépek: — Százados ur, — mondom egyiküknek — ha megengedi a kérdést, nemde önök is Sanokba utaznak ezzel a vonattal? — Amennyire én tudom, igen!

— Szabad ez esetben a vagonjukba szállanom?

— Természetesen!

Fölszállottam és podgyásomat is fölraktam. A csendőrök kedvetlenül nyitottak utat. Egy tisztiszolga a holmimat a folyosóra dobja ki. Hallgatók, bár ez nehezemre esik. A két osztrák tiszt előtt váratlanul egy százados jelenik meg:

— Pardon, uram, a vonatparancsnok én vagyok!

A százados arcát haragos és ke

Strohin "Roche"

ezerszeresen bevált

tüdőhurutok ellen

friss és idült

köhöges, hörghurutnál
 tüdőgyulladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a
 tüdővész ellen.



mény vonalak szántják össze-vissza. Ahogy jött, el is tűnt. Kiszállók.

— Mit kívánt? — kérdem a tisztektől.

— Mi magunk is idegenek vagyunk itt! — és az osztrák tiszték zavartan mosolyognak. Ujra beszállók a vonatra, amely elindul. A kapitány megjelenik, előkeresem papírjaimat és így szólok:

— Kapitány ur, megengedi, hogy önnel utazzam?

A kapitány megnézi igazolványaimat:

— Természetesen, utazhat, de rendnek muszáj lenni!

A kezét nyújtja és megmondja, hogy magyar csendőrszázados. Csakhamar beszélgetésbe eredünk és észreveszem, hogy minél jobban belemelegszik a diskurzusba, annál inkább megenyhülnek arcának vad és kemény vonásai. Különösen amikor nagy szeretettel a magyar csendőrökről beszél. Negyvenezren vannak, egy egész hadtest, csupa kiszolgált katonára, a legjobb emberanyag. Megértem a századost. Hiszen magam láttam, hogyan harcolt néhány csendőr az oroszok ellen Körösmezőtől Máramaroszigetig.

Bárd-féle »Karácsonyi Album« cím alatt, mint minden esztendőben, úgy az idei karácsonyra is egy díszes Album összegyűjtve jelenteti meg a Bárd Ferencz és Teivére közimert budapesti zeneműkiadó cég a folyó évben népszerűsége jutott kedvelt zeneműveket. A most megjelenő Karácsonyi Album a nagy történelmi időkre való tekintettel, olyan díszes tartalommal jelenik meg, hogy egyben zenei okmányát is fogja képezni a dicső és örökké nevezetes nagy időknek, milyen volt a nemzeti érzés és fellendülés az 1914-ik esztendőben. A zongorázó közönség megtalálja benne a Monarchia és Németország nemzeti és csatadalait, harci indulóit és az idei saison sláger újdonságait.

Ezen Karácsonyi Album kladásával, hazánk e legelső zeneműkiadó cége kedves meglepetést nyújt nagy vevőközönségének és valóságai ajándékszámába megye a gyönyörű album, tekintve, hogy a közel 100 oldal tartalmazó kötetben foglalt zeneművek értéke egyenként vásárolva körülbelül 100 korona, míg együtt az egész Karácsonyi Album 4 korona, diszkótésben pedig 6 korona. Lapunk olvasói bizonyára szívesen veszik a Karácsonyi Album megjelenéséről szóló hírünket és azon figyelemzetelésünket, hogy az albumra a kiadó cég olvasóinktól is csak f. november hó végéig fogad el megrendeléseket, mivel az csak annyi példányban lesz előállítva, ahány megrendelés arra november hó végéig Budapestre a cég Kossuth Lajos utca 4. sz. alatti kiadóhivatalához beérkezik.

Hygiénikus szájapolás a táborban. Sokszoros kívánságra a táborból, az ismert Odol szájviz, most egy külön tábori csomagolásban jött forgalomba. Portótakarítás miatt a fél üveges Odolt választottuk erre a célra (portó 10 fill.) Egy csinos fémlemez dobozban van csomagolva, mely a háború tartalma alatt ingyen lesz hozzáférhető, bizonyára mindenkinek a táborban egy ilyen ajándék üdítésül és a száj hygiénikus ápolására, kedves lesz.

A lövészárkokban. A német katonának a lövészárkokban is van érzéke a humor iránt, a jókedvét pedig a legsúlyosabb körülmények közt is megőrzi. Erről tanuskodik egy fiatal tiszt levele, melyet a Frankfurter Zeitung szerkesztőségéhez intézett:

— Az én lövészárkokhoz címzett villám — így szól a levél — két méter hosszú és egy méter széles. A helyiségek beosztása igen célirányos. A hol a szivarjamat tartogatom, ott van a dohányzó és íriszoba, a konyha és az éléskamra, a bejáratnál van, a hol az ágy és az ajtó találkozása természetes kamrárt képez. — Mostani élelmiszerkészletem: egy csibe, egy galamb, komisz és fehér kenyér, vaj és négy üveg bor. Hálószobám ékessége egy viharedzett párna, alighanem rongyszedő iszákjából való, de azért aludni is lehet rajta. Prémis kabátom plumeu-nak is megfelel, éjszakára poros lótarakó fedi didergő testemet. Olvasótermemben bámulatos újságpéldányok láthatók: a Strassburger Post s a Hannoversche Courir szeptemberi számai. A padlóra szalmát szórtam, éjszaka hallom a zizegését, a mint vendégelm. a szürke egerek futkároz-

nak rajta. A villamos világitást fagygyertya helyettesíti. Csiszolt borosüveg és két csinos készlet egészíti ki otthonomfényes berendezését. Szóval nagyszerű dolgom volna, ha a gránátok pokoli lármája nem zavarná meg nyugalmamat.

Egy megvert szerb tábornok életéből. Potierok tábornosnagya egyik legutóbbi jelentésében szerepelt egy Sturm Pál nevezetű szerb tábornok, aki csapataival hanyathomlok megfutott győzelmes előrenyomult katonáink elöl. Erről a Sturm Pálról a bécsi »Rundschau« a következő életrajzi adatokat közli. Sturm Pál állítólag bánáti sváb szülők gyermeke. Atyja még az Obrenovicok uralma alatt került Belgrádba, ahol nagyon szűkös viszonyok közt élt. Fiát katonának nevelte s a mostani Sturm tábornok 1903 június 11-én Obrenovic Sándor és Masin Drága megölésének napján már százados volt s az összeesküvésben részt vett. Ő vezette ugyanis a szörnyű éjszakán a belgrádi helyőrséget a konak udvarára, ahová a meggyilkolt királyi pár véres hullát kidobták a gyilkos tiszték. Karagyoyevics Péter meg is hálálta Sturm századosnak árulását, szárnysegédévé nevezte ki s bevonta udvari környezetébe. Közben gyorsan fejlődött Sturm karrierje a királygyilkosokat melengető Petár udvarában, s amint látjuk, most tábornoki minőségben áll egyik szerb hadtest élén a bánáti sváb szülők sarja Sturm, nagyon helyesen, egyébként származását is megtagadta, mert megveretése után Jurisicsre változtatta dicsően nevét.



XXXI-ik magyar királyi

Jótekonycélú államsorsjáték

Ezen pénz sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótekonycélokra fog fordíthatni. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475,000 koronára rug készpénzben.

Főnyeremény 200,000 K készpénzben.

Továbbá:

1 főnyeremény	30,000 K készp.	20 nyer á 200 K	4000 K készp
1 »	20,000 »	40 » á 150 »	6000 »
1 »	10,000 »	100 » á 100 »	10000 »
1 »	5,000 »	200 » á 50 »	10000 »
5 nyer á 1000 K	5,000 »	2500 » á 20 »	50000 »
5 nyer á 500 K	2,500 »	12000 » á 10 »	120000 »
10 nyer á 250 K	2,500 »	14885 nyer. össz.	475,000 »

Huzás visszavonhatatlanul 1914. évi december hó 9-én.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapestben (Vámpalota) portomentesen küldetnek ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes, vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytözsdeben és váltóüzletben. Játéktervet kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld.

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.



Az új idény háborus szenzációja!



Az 1809. évi tiroli szabadságharc a vásznon a legaktuálisabb film, melynek tárgya, beállítása és szereplőinek művészi játéka

a most folyó háborut eleveníti meg.

Egy ország fegyverben!

„Nehéz idők”

háborus dráma 5 felvonásban 1800, méter.

Hofer András a tiroli szabadsághős küzdelme a franciák ellen vezetett győzelmes hadjáratában.

1000 szereplő. - Gyönyörű kiállítás. - Csodás eredeti tájak, helyszíni kepek.

A m. kir. miniszterium engedélyezése alapján iskolás gyermekeknek is szabad megnézni.

EREDETI **BENZ**
CSÉPLŐKÉSZLETEK



**BENZIN-
LOKOMOBIL.**

ALLO ES PEKVO RENDSZERU, TEL-
JESI JOTALLASSAL, KEDVEZO FIZE-
TESI FELTETELEK, ARJEGYZ, INGVEN

**BENZ MAGYAR AUTOMOBIL-
ES MOTORGYAR RESZV. TARS.**

BUDAPEST, KOZPONT V., DOROTTYA-
UTCA 9. TELEFON: 168-78 ES 28-24.

Aki a Kathreiner-féle Kneipp malátakávéét még nem ismeri, vegyen most rögtön egy csomaggal és próbálja meg.

Ezen már 23 év óta általánosan kedvelt és a legjobbnak elismert ital előállítására új nagy gyár épült. A legmodernebb gépek és műszaki berendezések segítségével a valódi Kathreiner' előállítására szolgáló híres Kathreiner-féle eljárás még tökéletesbedett.

A Kathreiner mindig a legjobb ital volt, most azonban a babkávéhoz teljesen hasonló ízénél fogva önmagát is felülmúlja.

Fűszeres, kladós, tápláló s emellett egészséges és olcsó: ez a valódi Kathreiner.